
2024年河南南阳豫资投资发展有限公司招聘笔试参考题库附带
答案详解

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、公文的说明要求（　　），客观，恰如其分。

 A． 直截了当

 B． 华美

 C． 准确

 D． 全面

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
当公文中叙述一件事，介绍环境和背景材料时往往用说明方式。说明的基本要求是：客观、准确、科学。注意通俗易懂，语
言平实。公文的行文应当确有必要，讲求实效，注重针对性和可操作性，在公文中，说明时应准确，客观，恰如其分。因此C
项正确。

2、我国政府的四大政治职能是（　　）。
 A． 军事保卫、外交、治安、民主政治建设

 B． 对外战争、外交、环境、法制政治建设

 C． 军事保卫、科技、治安、民主政治建设

 D． 对外战争、科技、环境、法制政治建设

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项正确，政治职能是指政府为维护国家统治阶级的利益，对外保护国家安全，对内维持社会秩序的职能。我国政府主要有
四大政治职能：①军事保卫职能；②外交职能；③治安职能；④民主政治建设职能。BD两项错误，保护环境是社会管理职
能。C项错误，发展科技是文化职能。

3、下列关于世界文明发源地的说法错误的一项是（　　）。
 A． 古中国的发源地是中国的黄河流域

 B． 古印度的发源地是印度河流域，孕育了整个西亚文明

 C． 古巴比伦的发源地是西亚的西河流域，孕育了整个阿拉伯文明

 D． 古希腊的发源地是欧洲的爱琴海诸岛

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
A项正确，古中国的发源地是中国的黄河流域，孕育了整个东亚文明；B项错误，古印度的发源地是南亚的印度河流域，孕育
了整个南亚文明；C项正确，古巴比伦的发源地是西亚的两河流域，孕育了整个阿拉伯文明；D项正确，古希腊的发源地是欧
洲的爱琴海诸岛，孕育了整个欧洲文明。

4、下列有关京杭大运河的说法错误的是：

 A．隋唐大运河运输最多的商品是茶叶和盐

 B．“南水北调”的东线工程借助了京杭大运河
 C．明清大运河与隋唐大运河相比，不再经过洛阳

 D．是世界上开凿最早、长度最长的一条人工运河

〖正确答案〗
A
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〖答案解析〗

本题考查人文常识。

A项错误，隋唐大运河的开通，使得贯通全国南北的大规模水运成为可能。大运河的开通本为政府调剂粮食所需，却间接地
促进了农业的发展，同时带来了手工业和商业的繁荣，使洛阳城成为当时全国商品交易的中心，成为重要的粮食布帛贮藏
地、瓷器集散地和茶叶转输地。由含嘉仓的建成和使用带来的粮食运输的需要，洛阳城新潭一带逐渐兴起了新的商业区。由
此可知，大运河运输最多的是粮食，而非茶叶和盐。

B项正确，2002年12月27日，“南水北调”东线工程正式开工。“南水北调”东线工程是指，利用江苏省已有的江水北调工程，逐
步扩大调水规模和延长调水线路，从长江下游扬州江都抽引长江水，利用京杭大运河及与其平行的河道逐级提水北送。

C项正确，京杭大运河肇始于春秋吴王夫差之凿邗沟，至隋代完成了以洛阳为中心的大运河，唐宋时极为繁盛，元代截弯取
直，形成贯通南北的京杭大运河，不再经过洛阳。所以，明清大运河不再经过洛阳。

D项正确，京杭大运河，是中国古代一项伟大的水利工程，也是世界上开凿最早，里程最长的大运河。它南起浙江杭州，北
至北京通县北关，全长1794公里，贯通六省市，流经钱塘江、长江、淮河、黄河、海河五大水系。

本题为选非题，故正确答案为A。

5、中国古建筑群是中华民族智慧的结晶，下列相关叙述正确的是：

 A．承德避暑山庄始建于清雍正皇帝在位时期

 B．北京故宫是中国元明清时期的皇家宫殿，旧称紫禁城

 C．因县治和府治同在一座城内，故平遥古城是典型的“城套城”风格

 D．孔府、孔庙、孔林，统称曲阜“三孔”，孔林是孔子家族的专用墓地

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查人文常识。

A项错误，承德避暑山庄是中国古代帝王宫苑，清代皇帝避暑和处理政务的场所，始建于1703年，历经清康熙、雍正、乾隆
三朝，耗时89年建成。

B项错误，北京故宫是中国明清两代的皇家宫殿，旧称紫禁城，位于北京中轴线的中心。北京故宫于明成祖永乐四年（1406
年）开始建设，以南京故宫为蓝本营建，到永乐十八年（1420年）建成，历经明、清两代，共有24个皇帝在此执政。

C项错误，徽州古城分为内城和外廓，因为历史上古徽州县治与府治同在一座城内，所以呈现独特且典型的“城套城”风格。而
平遥古城保存者最完整的古代县城格局风格，并非“城套城”风格。

D项正确，孔林，亦称“至圣林”，是孔子及其家族的专用墓地，也是世界上延续时间最长的家族墓地；孔庙，由鲁哀公孔子生
前的故宅基础上改建而成的；孔府，即“衍圣公府”，在是孔子嫡系长子长孙居住的府地。孔府、孔庙、孔林统称曲阜“三孔”。

故正确答案为D。

6、法治是人类社会进入现代文明的重要标志，是人类政治文明的重要成果。划分法治与人治最根本的标志是（ ）。

 A．是否社会所有领域有法可依

 B．法的权威是否高于人的权威

 C．是否各类社会事务依法进行

 D．法的适用是否依据社情变化

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

A、C、D三项错误，B项正确，法治指依法治国，即根据法律治理国家。人治是个人或少数人因历史原因掌握了社会公共权
力，以军事、经济、政治、法律、文化、伦理等物质的与精神的手段，对占社会绝大多数的其他成员进行等级统治的社会体
制。划分两者最根本的标志是法律与个人意志产生冲突时，是法的权威高于个人权威，还是个人权威高于法的权威。

故正确答案为B。

7、许多光学仪器的镜片表面会镶上一层增透膜，使光线成像更加清晰，如照相机镜头的表面，通常看上去会呈现出蓝紫色，这是由于以下哪种
原因形成的？
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 A．光的干涉

 B．光的衍射

 C．光的偏振

 D．光的折射

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查科技常识。

A项正确，B、C、D三项错误，增透膜又称减反射膜，它的主要功能是减少或消除透镜、棱镜、平面镜等光学镜片表面的反射
光。其工作原理为光的干涉，当光照射到增透膜上时，会有一部分光在膜的两个面上反射回去，反射回去的光（两列波），
会发生干涉，而如果膜的厚度满足一定条件，两列反射回去的光波就会相干相消，从而增加这些元件的透光量，减少或消除
系统的杂散光。而照相机镜头的增透膜，一般选择特定的材料，使对人眼最敏感的黄绿色光进行相消干涉，使其反射光强减
弱，所以照相机镜头呈现出与黄绿色光互补的蓝紫色。

故正确答案为A。

8、某企业与工人签订了为期3年的劳动合同，约定在3年内按现行工资水平付给工人工资。此后3年内，企业所在国发生了通货膨胀，并且企业
经常以各种借口缩短中午休息时间。企业在3年经营当中获取了超过同行业其他企业的更高的利润，那么该企业超出其它企业的利润的来源是
（　　）。

 A． 一部分工人工资与绝对剩余价值

 B． 绝对剩余价值与相对剩余价值

 C． 一部分工人工资和相对剩余价值

 D． 一部分工人工资、绝对剩余价值与相对剩余价值

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
绝对剩余价值是指在工人必要劳动时间不变的条件下，由于工作日的延长而绝对延长剩余劳动时间所产生的剩余价值，缩短
中午休息时间即属于此类；另外，由于通货膨胀，劳动力的实际工资减少了，因而，工资的一部分便被企业以价格的形式剥
夺了。由此，企业通过以上两种途径获取了超额利润。因此A项正确。

9、2019年3月，李克强总理在十三届全国人大二次会议所作的政府工作报告中，宣布实施更大规模减税时，人民大会堂内接连响起两次掌声。
“减税降费”主要有利于：

 A．提高财政收入

 B．提振实体经济

 C．提振股市行情

 D．保持社会稳定

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查经济常识。

A项错误，2019年的政府工作报告中指出：“全年减轻企业税收和社保缴费负担近2万亿元。这会给各级财政带来很大压力。
为支持企业减负，各级政府要过紧日子，想方设法筹集资金。”

B项正确，“减税降费”政策是近年来我国重要的财政政策手段,有利于进一步减轻企业负担，促进经济结构转型升级，释放了进
一步提高内需潜力、提振消费信心、优化营商环境的信号。“减税降费”将重点降低制造业和小微企业税收负担，有利于提振
实体经济。

C项错误，“减税降费”可以一定程度上提振市场情绪，改善市场对企业盈利的预期，但股市行情受多方面因素影响，“减税降
费”的影响非常有限。

D项错误，“减税降费”主要作用于经济领域，对社会稳定并无直接影响。

故正确答案为B。

10、根据我国《立法法》的规定，行政法规公布的形式为：
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 A．由总理签署国务院令公布
 B．由主席签署主席令公布

 C．由国务院法制机构公布

 D．由国务院办公厅公布

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

根据《立法法》第七十条第一款规定：“行政法规由总理签署国务院令公布。”

故正确答案为A。

11、下列关于2018年3月新颁布的《中华人民共和国监察法》的表述中，正确的是（　　）。
①监察机关既是行政机关又是司法机关

②国家监察体制改革的根本目的是加强党对反腐败工作的统一领导

③各级监察委员会是党内监督专责机关

④实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖

 A． ①②

 B． ②④

 C． ①③

 D． ③④

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
①，监察机关是对于各级国家行政机关及其工作人员的工作、国家公职人员的工作进行监督、检查和纠举的国家机关，2018
年3月，第十三届全国人民代表大会第一次会议审议通过了宪法修正案，设立中华人民共和国国家监察委员会，监察机关不是
行政机关，而是政治机关，表述错误。②，《监察法》第一条规定：“为了深化国家监察体制改革，加强对所有行使公权力的
公职人员的监督，实现国家监察全面覆盖，深入开展反腐败工作，推进国家治理体系和治理能力现代化，根据宪法，制定本
法。”中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，任何改革都必须有利于坚持和加强党的全面领导，完善和发展中国
特色社会主义制度。国家监察体制改革是事关全局的重大政治体制改革，根本目的在于加强党对反腐败工作的统一领导，表
述正确。③④，《监察法》第三条规定：“各级监察委员会是行使国家监察职能的专责机关，依照本法对所有行使公权力的公
职人员（以下称公职人员）进行监察，调查职务违法和职务犯罪，开展廉政建设和反腐败工作，维护宪法和法律的尊严。”因
此，各级监察委员会对所有行使公权力的公职人员实现监察全覆盖，是行使国家监察职能的专责机关，而不是党内监督专责
机关，③表述错误，④表述正确。因此答案选B。

12、英法百年战争开始和结束的年代是（　　）。
 A． 1346～1453年

 B． 1337～1453年

 C． 1337～1429年

 D． 1337～1436年

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
百年战争是指英国和法国，以及后来加入的勃艮第，于1337年～1453年间进行的战争，这是世界历史上最长的战争，断断续
续进行了116年。因此B项正确。

13、2010年7月，党中央、国务院召开了西部大开发工作会议，总结西部开发10年取得的巨大成就和丰富经验，全面分析国内外形势和西部大
开发面临的新机遇、新挑战。

关于西部大开发战略，下列表述不正确的是（　　）。

 A． 西部大开发在我国区域协调发展总体战略中居于优先地位

 B． 西部大开发战略实施的最主要目的是解决沿海同内地的贫富差距

 C． 西部大开发覆盖地域指陕、甘、宁、青、新等西北五省（区）及西藏自治区

 D． 实施西部大开发的核心工作是保障和改善民生

〖正确答案〗
C
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